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ÍÎÂÀ ÃÐÓÏÀ ÏÎÄÃËÀÇÓÐÍÈ ÌÎÍÎÃÐÀÌÈ
ÎÒ ÏÐÎÓ×ÂÀÍÈßÒÀ ÍÀ ÕÚËÌÀ ÒÐÀÏÅÇÈÖÀ

Ìèðêî Ðîáîâ

(ÍÀÈÌ ïðè ÁÀÍ ­ ôèëèàë Âåëèêî Òúðíîâî)

От 2007 г. се реализира дългогодишен проект за цялостно археологическо проучване на Трапезица.
На настоящия начален етап на разкопките, проучванията са съсредоточени в приоритетните сектори на
крепостта. През изминалите две години те поднесоха и продължават да поднасят интерени резултати за
градоустройствената структура, строителната хронология, а като цяло са вече сериозен принос в изслед-
ване на материалната култура на столично Търново (края на ХІІ–ХІV в.).

Предмет на настоящото съобщение е една нова група от подглазурни монограми, върху съдове
изработени в сграфито техника. Това са врязани изображения на буквата „Б”, отгоре с титла. Открити са
през 2007 г. на два от секторите, където се разкриват и проучват култови ансамбли.

Извън въпросната нова група подглазурни монограми се откриват и други,  чиито прочит и
тълкуване ще бъдат предмет на друго, последващо изследване.

Единият от проучваните ансамбли е в югоизточната част на крепостта. Развит е върху тясна и
издължена в посока изток-запад тераса. В източната част на тази тераса, в непосредствена близост с
крепостната стена е ситуирана църква № 3 (номерирана така по реда на първоначалното си откриване),
(обр. 1 а).

Първите разкопки на този участък от Трапезица са проведени под ръководството на д-р Васил
Берон през 1884 г. в рамките на втората с негово участие археологическа експедиция по програмата на
създаденото през 1879 г. Търновско археологическо дружество. Тогава е установен приблизително точно
планът на църквата с двата входа съответно в западния зид на притвора и в южния зид на наоса. Установено
е помещение от север, прилепено към църквата, както и ред от четири правоъгълни фундамента с посока
север-юг, разположени западно от църквата. Външният зид на помещението от север продължава към
запад, ограждайки широко дворно пространство западно от църквата, с пиластри откъм южното му (т. е.
вътрешното за двора) лице.

След разкопките на д-р Васил Берон, очевидно църквата е била повторно разкопана при кампанията
на Жорж Сьор през 1900 г.

В общия план на Трапезица, църква № 3 попада в източната част на тясна и издължена тераса,
коята се развива по хоризонталата на релефа изток-запад. От изток, крепостната стена по скалния венец
отстои от апсидата на църквата на около 15 м. В този участък е очертано трасето на улица с посока
север-юг, с нисък подпорен зид от запад. Тя следва конфигурацията на крепостната стена.

По план църквата е еднокорабна, с един притвор. Общите и размери са 13 х 8 м. От изток завършва
с една полукръгла апсида (обр. 1 б).

По късно, като развитие на плана на църквата, първоначално от север, а след това еднотипно от
запад и юг са оформени странични галерии с едноскатен покрив, подпрян с колонада, очевидно дървена,
върху солиден стилобатен зид.

Пространството западно от църквата е обединено в ансамблова застройка, видно и от ограждащият
терасата от север общ зид, с посока изток-запад. Крило, с функция която ще се доизясни с предстоящите
разкопки се разкрива в южната част на терасата. Най-вероятно се касае за неизвестен досега нито в
наличните писмени извори, легенди и предания, нито в резултат на първите теренни обхождания и
сондажи, манастир.

Останалите находки (други два екземпляра) са също от разкопките през 2007 г. и са открити при
проучванията на манастира „Св. Иван Рилски”, в югозапаната част на Трапезица.

И в двата случая става въпрос за култови комплекси, което поставя от самосебе си и конкрения
контекст, в който попадат, и в който очевидно трява да бъдат разгледани въпросните подглазурни
монограми.

Самото явление подглазурни монограми, на етапа на досегашните проучвания на материалната
култура  през края на ХІІ–ХІV век, има определено локален характер. По същество то е едно столично
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явление. Изследвано е от редица автори в продължение на няколко десетилетия (Миятев К. 1967:7–9;
Георгиева С. 1974:66–68; Ангелов Н. 1980:149–162; Попов А. 1984:26–51; Попов А. 1980:172–192; Алексиев
Й. 1980:443–451; Робов М. 1985:395–403; Робов М. 1999:517–522; Анчева Р. 1993; Овчаров Н. 1992:261–
263 и др.), като основните изследователски тези всъщност следват етапите на проучване на самото явление.

То възниква и се развива в чертите на столицата Търново и близката и околност. Появата му се
отнася към първата половина на ХІV век (Миятев К. 1967:9). Според Кръстю Миятев, един от първите
изследвачи на пролема, като хронологична рамка за производството и употребата на сграфито съдове с
подглазурни монограми трябва да се приеме времето от 1323 до 1393 г., като погрешно свързва подглазурно
изписаните букви „М” с цар Михаил Шишман (Робов М. 1985:401–402).

Като цяло явлението отмира с падането на Търново и залеза на Втората българска държава (Робов
М. 1999:521–522). Изследваната значителна по обем трапезна керамика от вековете на османкото
владичество, и особено от първите столетия, не показва каквото и да е наличие на подобни образци.

Като изследва византийската сграфито керамика от Варна, Ал. Кузев правилно счита, че тя няма
нищо общо с тази от столично Търново. Той приема значението на тези монограми като знаци за
собственост, т. е. че самите съдове били изработвани като поръчка за определени лица (Кузев А. 1974:162).

Първите екземпляри от съдове изработени и украсени в сграфито техника, върху които са гравирани
подглазурни монограми, са открити при проучванията на дворцовия комплекс на Царевец и околното му
пространство. Врязани са преди изпичането на съдовете.

Почти във всички случаи става въпрос за монохромна продукция, която очевидно не е характерна
само за ранния период в производството на този вид трапезна керамика, а е произвеждана и употребявана
до последните десетилетия на Търновското царство. При съдовете от въпросната група, монограмите са
поставени без композиции от други мотиви, като по този начин присъстват именно като акцент. Това
естествено трябва да се има превид и по отношение на общия контекст, от който трябва да се изведе
смисъла на самото явление.

Кр. Миятев свързва въпросната керамика с продукцията на близки до двореца работилници (Миятев
К. 1967:9). Според него „монограмите не са знаци на царски и феодални грънчарници, а са само знаци
на собственост” (Миятев К. 1967:8).

Подобно на Кр. Миятев, и С. Георгиева свързва съдовете с подглазурни монограми с наличие на
царски работилници в столицата Търново, като не изключва и възможността тази продукция да е създавана
в други работилници в столицата, но специално за нуждите на двореца, което извежда смисъла на самите
монограми като именно знаци за собственост (Георгиева С. 1974:66).

Все в този сравнително ранен етап в проучванията на столично Търново, Н. Ангелов, като отбелязва,
че освен в двореца съдове с монограми се откриват и в патриаршеския комплекс, счита, че въпросната
продукция е изработвана тъкмо в царски и патриаршески грънчарски работилници именно за нуждите
на двете институции (Ангелов Н. 1980:161).

Една от най-големите групи съдове с подглазурни монограми са открити при разкопките на
манастира „Св. Четиридесет мъченици”. Там са намерени монограми от почти всички познати ни групи,
което илюстрира мястото и ролята на комплекса в религиозния, обществен и държавен живот в столицата
Търново, на практика през целия ХІV в. Долната хронологична граница на появата на това явление по
същество е отнесена към царуването на Георги Тертер (1279–1292) с един, всъщност оспорим монограм,
разчетен като монограм именно на този търновски владетел (Попов А. 1984:30, обр. 22–24 и на с.77).

Най-голямата група подглазурни монограми, открита в Търново, е тази от разкопките на манастира
„Св. Четиридесет мъченици” с изписана буква „М” (обр. 2 а). Първоначално нейният откривател А.
Попов (както всъщност преди него и К. Миятев), (Миятев К. 1967:8), свързва с цар Михаил Шишман
(1323–1330), (Попов А. 1984:31–38; Попов А. 1980:179). Подобна интерпретация на въпросните монограми
прави и С. Георгиева (Георгиева С. 1974:66). Авторката свързва въпросните монограми с някой от
търновските владетели, но не конкретизира с кого именно.

Въпросните подглазурни монограми стават обект на различни изследователски интерпретации,
от празника „Младенци” (Анчева Р. 1993), до поменалния обряд на 40-я ден след смъртта (Овчаров Н.
1992:261–263). Подобна теза се развива и с още една, според нас, незадоволително изследвана група от
подглазурни монограми – тези с буквата „тита”. Без сериозни аргументи, те се свързват с царица Теодора
(съпруга на цар Иван Алесандър).

При проучването на същия комплекс са установени монограми на царете Иван Александър (1331–
1371) и Иван Шишман (1371–1393), на патриарсите Теодосий ІІ и Евтимий Търновски и др.
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Сред останалите открити подглазурни монограми са обвародвани образци от разкопките на
средновековния Килифаревски манатир (обр. 2 б), (Робов М. 1999:517–522), манастира при църквата
“Св. Димитър” (Робов М. 1985:397–398), (обр. 2 в-г).

Така, докато откритите подглазурни монограми около църквата “Св. Димитър” не се различават от
известните образци, откривани и на други обекти в чертите на столично Търново (монограми на цар
Иван Шишман, в няколко разновидности, а също и един монограм на цар Иван Александър, който на
обекти извън двореца на Царевец всъщност е сред най-рядко срещащите се царски монограми), то при
разкопките на средновековния Килифаревски манастир е открит и нов монограм, нямащ тогава, а и все
още аналог сред всички останали известни ни образци. Той се свързва с името на видния исихаст Теодосий
Търновски, пребивавал в основаната от него Килифаревска обител и вероятно канонизиран малко след
кончината му на 27 ноември 1363 г. При него от двете страни на вертикалната хаста на буквата „Т” са
врязани съответно буквите „д” и „с”.

Когато разглеждаме въпросната новооткрита група от подглазурни монограми на хълма Трапезица,
която на този етап от проучванията е най-многобройна, ще обърнем внимание на численото съотношение
на различните монограми, открити в друг столичен култов комплекс – манастира „Св. Четиридесет мъче-
ници”.

Така, само на етапа от проучване на комплекса през първата половина на 80-те години (а само ще
отбележим, че общото съотношение се запазва и при подновените в началото на 90-те, а с известни
прекъсвания продължили до 2005 г. разкопки северно и южно от църквата), от откритите общо 70 царски
подглазурни монограми прави впечатление следното съотношение: един монограм, според нас спорно
идентифициран с цар Георги І Тертер, един също спорно свързан с цар Михаил Асен, един на цар Иван
Александър, един на цар Иван Шишман, а при всички останали е изписана буквата „М” с цифров израз
40 и несъмнено във връзка с храмовия патрон на църквата (Робов М. 1985:401–402).

Все в тази логическа конструкция, от откритите подглазурни монограми при проучването на двореца
на Царевец преобладават царските монограми, и най-вече тези на Иван Алесандър (Георгиева С. 1974:66).

Най-голямото количество патриаршески монограми, видно от резултатите от разкопките на Н.
Ангелов, пък произхождат от столичния патриаршески комплекс (Ангелов Н. 1980:149–162).

В смисъла на това и най-вече като аналогия  на връзката с местата, където се открива, значението
на буквата „Б” най-вероятно трябва да се свърже с неизвестен от писмените извори и предания за Тра-
пезица храм, който вероятно е имал за патрон Богородица. Към такъв извод навежда и съотнасянето на
новототкритите монограми към всяка от известните ни досега групи (т. е. царски, патриаршески; с имена
на почитани в столицата светци; с патрони на прочути столични храмове), не на последно място, разбира
се, и в тясна връзка с местата където въпросните подглазурни монограми се откриват. А това са един
известен манастир и евентуално втори манатирски комплекс, очертаващ се като планова композиция
западно от църква № 3.

Всъщност, на настоящия етап от проучванията са известни патроните на две трапезишки църкви:
“Св. Иван Рилски” (видно от житието на светеца, написано от патриарх Евтимий), (Пространно житие
на Иван Рилски от патриарх Евтимий. 1986:148); от Проложното житие на светеца от Драгановия миней
(Проложно житие на Иван Рилски от Драгановия миней. 1986:130–131), както и от Краткото житие и
похвално слово за св. Иван Рилски от Димитър Кантакузин (Житие с малка похвала на Иван Рилски от
Димитър Кантакузин. 1986:157).

Църква на името на „Св. Апостоли”, където са били положени мощите на друг също почитан
светец – Гаврил Лесновски, видно от неговото Проложно житие (Проложно житие на Гавриил Лесновски.
1986:171).

Единствено според Петко Р. Славейков, една от църквите в тази крепост е имала за патрон „Св.
Атанасий” (Славейков П. Р. 1855).

И тъй като второто място, където се откриват такива подглазурни монограми е манастирът „Св.
Иван Рилски”, не е лишено от логика едно допускане, че с името на Богородица трябва да се свърже
другата църква, където се откриват въпросните подглазурни монограми, означената, както вече посочихме,
с № 3 по реда на нейното откриване.

И двата монограма са върху вътрешната стена на съдове. Извивката на фрагментите показва, че
съдовете са били с разлата форма. Буквата е изписана грижливо с опитна и сигурна ръка. Късата
хоризонтална водоравка завършва отдясно с чертица. Петлицата е с правоъгълна форма, видно от единия,
цялостно запазен екземпляр. Изписването на самата буква е приблизително идентично при двата
екземпляра. Личат две от трите точки при единия екземпляр. Разликата е главно в изписването на титлата
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над буквата, видимо по-грижливо оформена при цялостно запазения екземпляр. И при двата случая
глазурата е с кремав цвят.

Размерите на фрагментите са съответно 3.6 х 3.6 см, (обр. 2 д), 3.8 х 4.2 см (обр. 2 е), 5 х 3.6 см
(обр. 2 ж), 4.8 х 6.5 см (обр. 2 з) (като последните два са открити в манастира „Св. Иван Рилски”).
Размерите на самите букви (в същия порядък) са съответно: 1.5 х 0.8 см, 0.9 х 2.2 см (откритите при
църква № 3). При екземплярите, открити в манастира „Св. Иван Рилски” са запазени само части от
врязаните изображения на буквата „Б”, поради което точните размери не могат да бъдат установени.

Божията Майка е патрон на някои от най-важните столични манастири като Великата лавра “Св.
Богородица Одигитрия” на хълма Света гора (Пространно житие на Ромил Видински от Григорий
Доброписец. 1986:470–471; Пространно житие на Теодосий Търновски от патриарх Калист. 1986:446;
Сырку П. 1899:143; Русев П. и др. 1971:189), “Св. Богородица Темнишка” (Йоасаф Бдински. 1982:196),
все още не локализиран с точност, както вероятно и на други.

Както пише Йоасаф Бдински в Похвално слово за Филотея, в пасажа за пренасяне мощите на
светицата от Търново във Видин: „... всесветото, честно и мироблагоуханно тяло на преподобна Филотея
сияе в един от манастирите на владичицата и Божия Майка, като озарява всички с лъчите на
целебните дарове” (Йоасаф Бдински. 1982:198). Един от тези манастири би могъл да бъде и ново-
разкривания комплекс при църква № 3, като извод от предложената теза или по-скоро изследователска
конструкция, свързана със смисъла и значението на някои от подглазурните монограми върху сграфито
съдове, сред които екземплярите от обнародваната в това съобщение нова група.
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A NEW GROUP OF LIGATURES ENGRAVED UNDER THE GLAZE FROM
THE EXCAVATIONS ON TRAPEZITSA HILL

Mirko Robov
(Summary)

Ligatures engraved under the glaze on plates decorated in sgraffito technique are a phenomenon in the material
culture of the capital town of Turnovo that appeared in the 1340s–1350s and faded with the fall of the town in the summer
of 1393. This phenomenon is presented only locally. Among the famous ligatures are those of the tsars Ivan Alexander and
Ivan Šišman, the patriarchs Teodosii II and Evtimij of Turnovo; ligatures of patrons of important churches in the capital
such as the church of the Holy Forty Martyrs (the largest group of ligatures engraved under the glaze so far); ligatures of
worshipped saints, etc.

Generally, the meaning of this phenomenon is in the reverence to the ruler’s institution, the patriarchate, the pantheon
of saints worshipped in the capital, some of the church patrons, etc. An immediate expression of this cult is also the use in
particular cases of plates with ligatures engraved under the glaze.

The largest groups of ligatures engraved under the glaze have been discovered at the excavations of the Palace and
Patriarchal complexes on Tsarevets Hill, the Holy Forty Martyrs Monastery, the area around St. Demetrius Church, etc.

A new group of ligatures engraved under the glaze has been discovered during the renewed excavations of the
fortress of Trapezitsa. They have been found mainly in the course of excavations of religious complexes – the monastery
around church No. 8 (St. John of Rila); the complex (probably a monastery) around church No. 3. Single pieces have been
found during excavations at the south fortress wall.

The new group of ligatures engraved under the glaze presented in this article has got the letter “Á” (pronounced as
the Latin ‘B’) engraved. In the general context of the phenomenon, and especially as an analogy to places where it is found,
the meaning of the letter “Á”is most likely to be related to a church on Trapezitsa hill, which is not mentioned in the written
sources, but most probably its patron was the Virgin Mary (in Bulgarian the name of Ñâ. Áîãîðîäèöà begins with the letter
“Á”).
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Обр. 1. а. План на Трапезица (по К. Шкорпил), б. Църква № 3 на Трапезица (по М. Робов)
Fig. 1. a. Plan of Trapezitsa (after K. Škorpil), б. Church No. 3 on Trapezitsa (after M. Robov)

а

б
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Обр. 2. а. Подглазурен монограм „М” (40), от манастира „Св. 40 мъченици”,
б. Подглазурен монограм на Теодосий Търновски от Килифаревския манастир,

в. Подглазурен монограм на цар Иван Шишман от манастира при църквата „Св. Димитър”, г. Подглазурен
монограм на цар Иван Александър от манастира при църквата „Св. Димитър”, д. Подглазурен монограм „Б”

от църква № 3 на Трапезица, е. Подглазурен монограм „Б” от църква № 3 на Трапезица, ж. Подглазурен
монограм „Б” от манастира „Св. Иван Рилски” на Трапезица, з. Подглазурен монограм „Б” върху дъно от

манастира „Св. Иван Рилски” на Трапезица
Fig. 2. а. Ligature “M” (40) engraved under the glaze from the monastery of the Holy Forty Martyrs,

   б. Ligature of Teodosii of Turnovo engraved under the glaze from the monastery of Kilifarevo,
   в. Ligature of Tsar Ivan Љiљman engraved under the glaze from the monastery around the church of St

Demetrius,  г. Ligature of Tsar Ivan Alexander engraved under the glaze from the monastery around the, church of St
Demetrius, д. Ligature “Б” engraved under the glaze from church no.3 on Trapezitsa,

  е. Ligature “Б” engraved under the glaze from church no.3 on Trapezitsa
  ж. Ligature “Б” engraved under the glaze from the monastery of St John of Rila on Trapezitsa,
  з. Ligature “Б” engraved under the glaze from the monastery of St John of Rila on Trapezitsa




